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2.1. Sursa proiectului de act normativ
Ministerul Cercetării, Inovării şi Digitalizării, denumit în continuare MCID, a iniţiat 

proiectul de lege în temeiul prevederilor art. 1 alin. (2) şi (3) şi art. 4 alin. (1) din Hotărârea 
Guvernului nr. 371/2021 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Cercetării, Inovării 
şi Digitalizării, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi al prevederilor pct. 8 din 
Anexa la Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului 
instituţional şi financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin 
Mecanismul de redresare şi rezilienţă, precum şi pentru modificarea şi completarea 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea 
Planului naţional de redresare şi rezilienţă necesar României pentru accesarea de fonduri 
externe rambursabile şi nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare şi rezilienţă, cu 
modificările şi completările ulterioare, în calitate de coordonator al reformei R3 - Reforma 
carierei de cercetător. Componenta 9 - Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare şi 
inovare a Planului National de Redresare si Rezilienţă (PNRR). 

2.2. Descrierea situaţiei actuale
Instrumentul de sprijin pentru politici (Policy Support Facility - PSF)
La solicitarea Guvernului României, prin instrumentul de sprijin pentru politici în cadrul 

Programului Orizont 2020 (PSF Country), experţii Comisiei Europene au elaborat în anul 2022 
Raportul de ţară privind analiza sistemului de cercetare-dezvoltare şi inovare (CDI) din 
România: „Country review of the Romanian research and innovation system. Final report: PSF 
country"' ţhttr)s://data.europa.eu/doi/10.2777/28266'). Analiza sistemului naţional CDI s-a 
desfăşurat în perioada septembrie 2021 - iunie 2022, Raportul de ţară urmărind să ofere sprijin 
autorităţilor române în dezvoltarea şi implementarea reformelor sistemului CDI.

Raportul oferă un diagnostic la zi al sistemului CDI şi identifică problemele şi provocările 
actuale, propunând un set de 10 mesaje cheie, respectiv 30 de recomandări operaţionale.

Diagnosticul sistemului CDI din România urmăreşte cinci subiecte principale: i) guvemanţa 
sistemului românesc CDI şi strategiile şi politicile de CDI; ii) condiţiile-cadru pentru cercetarea 
publică; iii) perspectivele de internaţionalizare ale sistemului românesc de CDI; iv) stimularea 
parteneriatelor public-privat în cercetare şi v) rolul fondurilor politicii de coeziune.

Printre aspectele principale referitoare la resursele umane din sistemul CDI, identificate în 
cadrul acestui raport, se numără:

- „Condiţii-cadru neatractive pentru resursele umane din sectorul Cercetare şi 
Inovare". Condiţiile nefavorabile pentm cercetătorii aflaţi la hîceputui ; carierei 

_____ descurajează alegerea acestei profesii şi „au ca rezultat un nurnăr limitat de tineri
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cercetători bine pregătiţi şi disponibili pentru sistemul de CDI din România”. In ceea ce 
priveşte cercetătorii seniori, lipsa recunoaşterii profesionale şi a unei remunerări adecvate, 
precum şi finanţarea deficitară a cercetării, generează o incertitudine care se traduce într- 
o performanţă slabă la nivel de sistem.

- ,^xodul creierelor şi poziţia internaţională slabă reprezintă ameninţări majore'". 
Raportul identifică două simptome majore ale performanţei slabe a sistemului CDI; 
exodul „masiv şi continuu” al creierelor, respectiv lipsa de atractivitate şi vizibilitate 
internaţională. Acestea au drept consecinţă pierderea capitalului uman calificat, dublată 
de şanse reduse de atragere de noi resurse umane.

în vederea ameliorării acestor două probleme majore, experţii europeni au propus mesajul 
cheie nr. 6: „Trebuie să se asigure un mediu mai bun pentru resursele umane din sistemul public 
de cercetare", însoţit de următoarele 3 recomandări operaţionale:

- Recomandarea 6.1: „Simplificarea, în cadrul reformei 3 din cadrul PNRR, a 
evaluării resurselor umane din sistemul de cercetare şi alinierea condiţiilor de avansare 
în carieră la cele aplicate în alte ţări ale UE. Planurile individuale de carieră ar trebui să 
fie stabilite de comun acord cu instituţiile, iar cercetătorii ar trebui să explice realizările 
în comparaţie cu propriile planuri de dezvoltare.”

- Recomandarea 6.2: „Clarificarea şi realinierea condiţiilor şi a stimulentelor în ceea 
ce priveşte salariile şi alte tipuri de remunerare a resurselor umane din cadrul 
organizaţiilor de cercetare publice şi al instituţiilor de învăţământ superior, precum şi 
concentrarea pe creşterea prestigiului şi a recunoaşterii sociale. Oferirea unor garanţii de 
venit rezonabile pentru cercetători şi asigurarea unui tratament echitabil.”

- Recomandarea 6.3: „Finalizarea reformei studiilor doctorale (sub responsabilitatea 
Ministerului Educaţiei), încurajând colaborarea între diferite instituţii (institute naţionale 
de cercetare şi dezvoltare, academii şi universităţi).”

Aceste 3 recomandări au fost reluate şi aprofundate de experţii Comisiei Europene în cadrul 
mecanismului PSF Open pentru definirea unor planuri de acţiune destinate implementării unui 
set de 10 recomandări din raportul PSF Country, la solicitarea comună, din 19 octombrie 2022, 
a ministrului cercetării, inovării şi digitalizării şi a ministrului educaţiei. Concluziile experţilor 
au fost publicate în raportul Jmplementation Plans for Recommendations jrom PSF Country 
Review of the Romanian Research and Innovation System" publicat în luna iunie 2023 
(https://data.europa.eu/doi/10.2777/634682).

Raportul PSF Open propune mai multe măsuri în vederea implementării celor 3 
recomandări menţionate mai sus, printre care se numără:

- Recomandarea 6.1; reforma sistemului de evaluare a cercetătorilor şi reforma 
carierei de cercetător;

- Recomandarea 6.2: revizuirea sistemului de salarizare şi definirea unui set de 
stimulente, atât monetare cât şi non-monetare, pentru îmbunătăţirea calităţii cercetării;

- Recomandarea 6.3: asigurarea unui buget anual pentru apeluri destinate studenţilor 
la doctorat; exploatarea diferitelor surse de finanţare; stabilirea unor sarcini şi reguli clare 
pentru studiile doctorale; stabilirea unor norme clare de supraveghere şi garantarea 
calităţii supervizării; inovarea organizării studiilor doctorale; extinderea şi generalizarea 
colaborării cu alte programe naţionale sau internaţionale.
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Planul Naţional de Redresare şi Rezilieniă (PNRR)
Prin PNRR ('https://mfe.gov.ro/onrr/). România s-a angajat să implementeze 80% dintre 

recomandările din Raportul PSF Country până în trimestrul al Il-lea al anului 2026. PNRR, prin 
Pilonul III - Creştere inteligentă, sustenabilă şi favorabilă incluziunii, inclusiv coeziune 
economică, locuri de muncă, productivitate, competitivitate, cercetare, dezvoltare şi inovare, 
precum şi o piaţă internă funcţională, cu întreprinderi mici şi mijlocii (IMM-uri) puternice. 
Componenta C9 - Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare şi inovare, prevede, în 
cadrul reformei R3 - Refonna carierei de cercetător, următoarele:

- Jalonul nr. 274: Jntrarea în vigoare a legislaţiei privind cariera şi statutul 
cercetătorulur, având termen de realizare trimestrul IV din 2023;

- Ţinta nr. 275: Jnstituţiile care au aderat la Carta europeană a cercetătorilor şi la 
Codul de recrutare a cercetătorilor şi au iniţiat procesul de elaborare, implementare şi 
evaluare a planurilor de acţiune^', având termen de realizare trimestrul IV din 2025.

în data de 23 mai 2022 Comisia Europeană a adoptat Recomandarea SWD(2022)624 
privind Raportul de ţară din 2022 privind România, care însoţeşte Recomandarea Consiliului 
privind Programul naţional de reformă al României pentru 2022 şi care include un aviz al 
Consiliului privind Programul de convergenţă al României pentru 2022. Raportul de ţară 
analizează succint stadiul implementării PNRR şi menţionează că „Planul prevede mai multe 
măsuri de îmbunătăţire a sistemului de CDI. Astfel, PNRR sprijină integrarea organizaţiilor de 
cercetare în Spaţiul european de cercetare şi capacitatea acestora de a accesa fonduri europene 
pentru CDI, precum şi schemele de granturi care vizează atragerea şi recompensarea talentelor. 
Aeesta oferă, de asemenea, un cadru pentru a raţionaliza glivemanţa CDI, a reforma cariera de 
cercetător şi a consolida cooperarea dintre întreprinderi şi sectorul cercetării. [...] Reformele 
urmărese, de asemenea, să atragă mai multe talente şi să intensifice activitatea de inovare în 
cadrul institutelor de cercetare, să consolideze colaborarea ştiinţă-industrie [...].”

Strategia Naţională de Cercetare, Inovare şi Specializare Inteligentă 2022-2027 
(SNCISI)

SNCISI, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 933/2022, stabileşte viziunea pentru 
sistemul CDI din România în orizontul anului 2030. Strategia exprimă intenţia fermă de a 
reeunoaşte şi de a susţine excelenţa, de a reeompensa performanţa şi de a promova dezvoltarea 
colaborării între instituţiile publice şi private.

SNCISI a stabilit mai multe ţinte aferente orizontului de timp 2030, din care următoarele se 
referă la personalul din sistemul CDI naţional:

- creşterea procentuală a numărului de absolvenţi de studii doctorale raportat la 
numărul de absolvenţi de studii superioare cu 10%;

- creşterea anuală de 0,12 cercetători la mia de persoane ocupate, de la 2,0 la mia de 
persoane ocupate, până la 3,2 în 2030;

- creşterea procentuală a numărului de cercetători eare activează în România până 
în 2030, cu 20%;

- ocuparea în întreprinderi inovatoare se va majora de la 2,6% la 5% (media UE fiind 
de 11,8% în 2018);

- rata de creştere a ocupării, a valorii adăugate şi a exporturilor în ecosistemele 
asoeiate cu domeniile de specializare inteligentă, beneficiare ale proiectelor majore, vor 
fi de două ori mai mari decât media naţională.
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Principalele instrumente de implementare pentru SNCISI sunt: Planul Naţional de 
Redresare şi Rezilienţă; Programul Operaţional Creştere Inteligentă, Digitalizare şi Instrumente 
Financiare; Programul Operaţional Regional; Planul Naţional de Cercetare Dezvoltare Inovare 
IV; Programele Academiei Române; Programul Operaţional Tranziţie Justă; Programul 
Operaţional Educaţie şi Ocupare; Planurile Sectoriale ale Ministerelor; Programul Operaţional 
Sănătate.

Ordinul ministrului cercetării, inovării şi digitalizării nr. 21093/2023 pentru aprobarea 
Normelor metodologice privind monitorizarea şi evaluarea Strategiei naţionale de cercetare, 
inovare şi specializare inteligentă 2022-2027, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 
933/2022, prevede constituirea observatorului de cercetare şi inovare, ca răspuns la 
Recomandarea 3.1 din Raportul PSF Country care sprijină mesajul cheie 3: „Trebuie să se 
încurajeze utilizarea informaţiilor strategice în sprijinul îmbunătăţirii guvernanţei strategice a 
sistemului de CF. Observatorul va include o componentă dedicată monitorizării carierelor în 
cercetare, conform art. 40 şi 41 din Recomandarea Consiliului C/2023/1640 din 18 decembrie 
2023 privind un cadru european pentru atragerea şi păstrarea în Europa a talentelor din 
domeniul cercetării, inovării şi antreprenoriatului.

Carta europeană a cercetătorilor şi Codul de conduită pentru recrutarea cercetătorilor 
Ca urmare a comunicării COM(2000)6 privind Spaţiul European al Cercetării, ca element 

cheie al agendei de cercetare a Uniunii Europene, în data de 11 martie 2005 Comisia Europeană 
a adoptat Recomandarea nr. 2005/251/CE privind Carta europeană a cercetătorilor şi Codul 
de conduită pentru recrutarea cercetătorilor, la principiile cărora au aderat voluntar până în 
prezent peste 1450 de organizaţii de cercetare din Uniunea Europeană.

Carta europeană a cercetătorilor propune şi defineşte un set de principii generale şi cerinţe 
care detaliază rolurile, responsabilităţile şi drepturile cercetătorilor, respectiv ale angajatorilor 
şi finanţatorilor acestora, iar Codul de conduită pentru recrutarea cercetătorilor propune şi 
defineşte un set de principii generale şi cerinţe aplicabile angajatorilor/fmanţatorilor în 
domeniul cercetării în procesele de recrutare şi promovare.

Adoptarea Cartei europene a cercetătorilor şi Codului de conduită pentru recrutarea 
cercetătorilor de către organizaţiile de cercetare încurajează:

- dezvoltarea unui cadru comun la nivel european privind drepturile şi obligaţiile 
cercetătorilor, respectiv evoluţia carierei de cercetător;

- crearea unei pieţe a muncii deschisă şi flexibilă;
- mobilitatea şi îmbunătăţirea perspectivelor carierei de cercetător.

Până în prezent, 36 organizaţii de cercetare din România au aderat la principiile Cartei 
europene a cercetătorilor şi ale Codului de conduită pentru recrutarea cercetătorilor 
(euraxess.ec.europa.eu/iobs/charter/declaration-endorsementj, din care doar 8 organizaţii le-au 
implementat şi au primit certificatul HRS4R - Strategia de resurse umane pentru cercetători 
(euraxess. ec. eur op a. eu/i obs/hrs4r/awarded j, contribuind la atingerea Ţintei nr. 275 din PNRR 
,Jnstituţiile care au aderat la Carta europeană a cercetătorilor şi la Codul de recrutare a 
cercetătorilor şi au iniţiat procesul de elaborare, implementare şi evaluare a planurilor de 
acţiune", având termen de realizare trimestrul IV din 2025.

în data de 13 iulie 2023 Comisia Europeană a adoptat Recomandarea COM(2023)436 
privind un cadru european pentru atragerea şi păstrarea în Europa a talentelor din domeniul 
cercetării, inovării şi antreprenoriatului. Recomandarea abordează aspecte precum: i) definiţia 
cercetătorului din Spaţiul European de Cercetare şi a profesiilor din dortignâl^^ţ^eţării; iî)

Coiir
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recunoaşterea profesiilor din domeniul cercetării şi interoperabilitatea şi comparabilitatea 
carierelor în cercetare; iii) încadrarea în muncă şi condiţiile de muncă; iv) cercetători calificaţi 
pentru cariere intersectoriale şi interdisciplinare şi pentru antreprenoriat şi inovare; v) 
dezvoltarea carierei şi avansarea în carieră; vi) circulaţia echilibrată a talentelor şi transformarea 
Uniunii într-o destinaţie atractivă; vii) acţiuni de sprijin pentru carierele în cercetare şi viii) 
monitorizarea carierelor în cercetare.

în data de 18 decembrie 2023 Comisia Europeană a actualizat Recomandarea privind un 
cadru european pentru atragerea şi păstrarea în Europa a talentelor din domeniul cercetării, 
inovării şi antreprenoriatului, aceasta fiind publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. 
C/2023/1640, propunând inclusiv o nouă Cartă europeană a cercetătorilor (Anexa II).

Noua Cartă europeană a cercetătorilor, care înlocuieşte Carta europeană a cercetătorilor şi 
Codul de conduită pentru recrutarea cercetătorilor din 2005, cuprinde 20 de principii esenţiale 
încadrate în 4 piloni şi se axează pe drepturile şi responsabilităţile cercetătorilor, angajatorilor, 
finanţatorilor şi factorilor de decizie, după cum urmează:

- pilonul 1 - etică, integritate, gen şi ştiinţă deschisă: etica şi integritatea cercetării, 
libertatea cercetării ştiinţifice, ştiinţa deschisă, egalitatea de gen, acceptarea diversităţii, 
profesia în domeniul cercetării, libera circulaţie a cercetătorilor, durabilitatea cercetării;

- pilonul 2 - evaluarea, recrutarea şi avansarea în carieră a cercetătorilor: 
evaluarea cercetătorilor, recrutarea, selecţia, avansarea în carieră;

- pilonul 3 - condiţii şi practici de muncă: condiţiile de muncă, finanţarea şi salariile; 
stabilitatea locului de muncă; obligaţiile contractuale şi juridice; diseminarea şi 
exploatarea rezultatelor;

- pilonul 4 - cariere în cercetare şi dezvoltarea talentelor: valorificarea diversităţii 
carierelor în cercetare; dezvoltarea carierei şi consilierea în carieră; dezvoltarea 
profesională continuă; supravegherea şi mentoratul.

Declaraţia de la Bonn
în data de 20 octombrie 2020 miniştrii cercetării din statele Uniunii Europene şi comisarul 

european pentru inovare, cercetare, cultură, educaţie şi tineret al Comisiei Europene au adoptat 
Declaraţia de la Bonn (https://rb.gv/5ct5w9) privind libertatea cercetării ştiinţifice, în cadrul 
conferinţei interministeriale privind Spaţiul European al Cercetării.

în conformitate cu definiţia agreată, libertatea cercetării ştiinţifice include în principal 
„libertatea de expresie, libertatea de asociere, libertatea de mişcare şi dreptul la educaţie”.

Libertatea cercetării ştiinţifice, precum şi libertatea de expresie, sunt susţinute de guvernele 
semnatare, ca elemente de bază al exerciţiului democratic.

De asemenea, acestea încurajează dezvoltarea unui cadru legal puternic, care să garanteze 
şi să protejeze libertatea cercetării ştiinţifice a organizaţiilor de cercetare şi a cercetătorilor, 
precum şi „standarde înalte de bune practici ştiinţifice, instrucţiuni şi organisme consultative 
pentru protejarea integrităţii, a cercetării responsabile şi a graniţelor etice, inclusiv proceduri 
transparente, echitabile şi bazate pe excelenţă pentru avansarea academică şi alocarea 
competitivă a fondurilor”. 

2.3. Schimbări preconizate
Proiectul legii privind statutul personalului de cercetare, dezvoltare şi inovare porneşte de 

la analizarea cadrului normativ actual şi propune revizuirea acestuia, prin abrogarea Legii nr. 
319/2003 privind statutul personalului de cercetare-dezvoltare, cu modificările şi completările 
ulterioare, şi a Legii nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea 
tehnologică şi inovare, cu modificările şi completările ulterioare, şi adoptarea umi’^^^jrpiativ
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unitar în vederea îndeplinirii Jalonului 274 din PNRR inclus în aranjamentele operaţionale 
asumate de Guvernul României.

Proiectul de lege reglementează aspecte privind;
statutul personalului de cercetare, dezvoltare şi inovare prin;

-definirea categoriilor de personal, precum şi a funcţiilor şi gradelor profesionale în 
sistemul GDI;

-stabilirea condiţiilor de acordare a gradelor profesionale şi de încadrare pe funcţii, 
de organizare a concursurilor pentru ocuparea posturilor şi de organizare a examenelor 
de promovare;

-stabilirea modului de evaluare periodică a performanţei ştiinţifice a cercetătorilor, 
precum şi a criteriilor de evaluare;

-detalierea drepturilor şi obligaţiilor personalului din sistemul GDI, altele decât cele 
din prevederile legale existente;

-descrierea tipurilor de mobilitate a personalului din sistemul GDI şi condiţiile de 
participare la acestea;
2. organismele consultative ale Ministerului Cercetării, Inovării şi Digitalizării,

prin;
-stabilirea rolului şi atribuţiilor principale ale organismelor consultative;

3. etica în cercetarea ştiinţifică, prin;
-definirea normelor de bună conduită în activitatea GDI şi elaborarea Godului de 

etică şi deontologie profesională al personalului GDI şi a codurilor de etică pe domenii; 
-definirea abaterilor de la normele de bună conduită în activitatea GDI;
-descrierea procedurilor de analiză a sesizărilor şi contestaţiilor formulate cu privire 

la abaterile de la normele de bună conduită;
-detalierea rolului şi a atribuţiilor Gonsiliul Naţional de Etică a Gereetării Ştiinţifice, 

Dezvoltării Tehnologice şi Inovării;
-detalierea modului de înfiinţare, a rolului şi atribuţiilor comisiilor de etică în cadrul 

organizaţiilor de cercetare.

Astfel, proiectul de act normativ integrează următoarele;
- mesajele cheie şi recomandările operaţionale prevăzute în Raportul de ţară privind 

analiza sistemului de cercetare-dezvoltare şi inovare (GDI) elaborat prin instrumentul de 
sprijin pentru politici în cadrul Programului Orizont 2020 (PSF Gountry), în special 
Recomandarea 6.1; „Simplificarea [...] evaluării resurselor umane din sistemul de 
cercetare şi alinierea condiţiilor de avansare în carieră la cele aplicate în alte ţări ale UE

- măsurile detaliate în Raportul elaborat prin instrumentul PSF Open, în special 
măsurile aferente Recomandării 6.1; reforma sistemului de evaluare a cercetătorilor şi 
reforma carierei de cercetător;

- operaţionalizarea Jalonului nr. 274 din PNRR Jntrarea în vigoare a legislaţiei 
privind cariera şi statutul cercetătoruluC;

- principiile şi cerinţele prevăzute în Garta europeană a cercetătorilor şi Godul de 
conduită pentru recrutarea cercetătorilor;

- principiile şi cerinţele prevăzute în Declaraţia de la Bonn privind libertatea 
cercetării ştiinţifice; 
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- aspecte prevăzute în Recomandarea Consiliului C/2023/1640 din 18 decembrie 
2023 privind un cadru european pentru atragerea şi păstrarea în Europa a talentelor din 
domeniul cercetării, inovării şi antreprenoriatului;

- ţinte stabilite prin SNCISI, cu privire la personalul din sistemul GDI.
Proiectul de lege propune reglementări referitoare la;

- actualizarea definiţiei cercetătorului, a categoriilor de personal, precum şi a 
funcţiilor şi gradelor profesionale în sistemul GDI;

- actualizarea standardelor minimale, criteriilor şi metodologiilor de acordare a 
gradelor profesionale şi de încadrare pe funcţii, inclusiv echivalarea de drept, aceasta 
reprezentând o echivalare care se aplică automat prin efectul legii;

- condiţii noi de angajare, pe perioadă determinată egală cu durata de derulare a 
proiectelor de cercetare, pentru personalul inclus în echipele de proiect;

- actualizarea metodologiilor de organizare a concursurilor pentru ocuparea 
posturilor de conducere în organizaţiile de cercetare;

- condiţii noi de ocupare a posturilor de conducere, altele decât cele director general 
şi director;

- metodologii noi de organizare a examenelor de promovare la nivelul organizaţiilor 
de cercetare;

- actualizarea criteriilor şi metodologiilor de evaluare periodică a performanţei 
ştiinţifice a cercetătorilor;

- actualizarea criteriilor şi metodologiilor de evaluare periodică a performanţei 
directorilor generali şi directorilor de organizaţii de cercetare;

- actualizarea drepturilor şi obligaţiilor personalului din sistemul GDI, altele decât 
cele din prevederile legale existente;

- actualizarea tipurilor de mobilitate a personalului din sistemul GDI şi a condiţiilor 
de participare la acestea.

De asemenea, proiectul de lege propune reglementări referitoare la:
- actualizarea definiţiei normelor de bună conduită în activitatea GDI şi a abaterilor 

de la normele de bună conduită în activitatea GDI, coroborat cu prevederile legale 
existente şi cu bunele practici internaţionale;

- actualizarea procedurilor de analiză a sesizărilor şi contestaţiilor formulate cu 
privire la abaterile de la normele de bună conduită;

- actualizarea Godului de etică şi deontologie profesională al personalului GDI şi a 
codurilor de etică pe domenii;

- actualizarea rolului şi atribuţiilor Gonsiliul Naţional de Etică a Gercetării 
Ştiinţifice, Dezvoltării Tehnologice şi Inovării;

- actualizarea modului de înfiinţare, a rolului şi atribuţiilor comisiilor de etică din 
cadrul organizaţiilor de cercetare.

Având în vedere modificările recente aduse legislaţiei din domeniul educaţiei, precum 
abrogarea Titlului III din Legea educaţiei naţionale nr. 1/2011, proiectul de lege include 
prevederi privind organismele consultative ale MGID, precum şi rolul şi atribuţiile acestora, şi 
anume: Golegiul Gonsultativ pentru Gercetare-Dezvoltare şi Inovare, Gonsiliului Naţional al 
Gercetării Ştiinţifice, respectiv Gonsiliul Naţional de Etică a Gercetării Ştiinţifice, Dezvoltării 
Tehnologice şi Inovării.
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Luând în considerare aranjamentele operaţionale asumate de România prin PNRR, proiectul 
de lege răspunde în mod specific cerinţelor prevăzute de Jalonul 274 astfel:

- ,Juegea 319/2003 modificată va detalia indicatorii-cheie de performanţă (pe baza 
standardelor internaţionale de cercetare) care vor fi utilizaţi pentru a evalua performanţa 
cercetătorilor [...] ”

Art. 27 propune o serie de criterii de evaluare necumulative pentru evaluarea periodică a 
performanţei ştiinţifice a cercetătorilor, care sunt adaptate misiunii organizaţiei de cercetare, 
specificului activităţii cercetătorilor şi obiectivelor individuale ale acestora. Pentru fiecare 
criteriu sunt propuşi un set de indicatori necumulativi. Astfel, sunt respectate prevederile 
Recomandării Consiliului C/2023/1640 din 18 decembrie 2023 privind un cadru european 
pentru atragerea şi păstrarea în Europa a talentelor din domeniul cercetării, inovării şi 
antreprenoriatului, şi anume pilonul 2 - evaluarea, recrutarea şi avansarea în carieră a 
cercetătorilor din Anexa II - Carta europeană a cercetătorilor, respectiv principiile şi cerinţele 
aplicabile angajatorilor cu privire la sistemele de evaluare.

- „[...] Legea 206/2004 modificată va detalia standardele privind „buna conduită în 
cercetarea ştiinţifică” şi, prin urmare, accesul la finanţare şi la burse. ”

Capitolul IV. Etica în cercetarea ştiinţifică, coroborat cu prevederile Legii învăţământului 
superior nr. 199/2023, cu modificările şi completările ulterioare, defineşte şi detaliază 
categoriile de norme de bună conduită la art. 50 şi abaterile de la fiecare categorie de norme la 
art. 52, precum şi abaterile grave de la buna conduită în activitatea CDI la art. 53. Art. 54 
prezintă situaţiile de conflict de interese şi reglementează aspecte privind situaţiile aplicabile 
inclusiv în cazul evaluării sau participării la competiţii în cadrul programelor naţionale şi 
internaţionale.

în plus, art. 57 prevede faptul că Consiliul Naţional de Etică a Cercetării Ştiinţifice, 
Dezvoltării Tehnologice şi Inovării va elabora prin legislaţia secundară Codul de etică şi 
deontologie profesională al personalului CDI şi codurile de etică pe domenii.

- ,ffoile acte legislative vor viza alinierea la cele mai bune practici europene, inclusiv:
a) promovarea în cariera de cercetător pe baza principiului meritului; b) recrutarea pe

baza unor proceduri transparente, deschise şi competitive; c) bunele practici în materie de 
etică şi integritate în cercetarea ştiinţifică.''

a) Art. 13-15 descriu condiţiile de încadrare pe posturi şi promovarea în carieră pe posturi 
corespunzătoare funcţiilor şi gradelor profesionale ale personalului CDI, în baza unor standarde 
minimale ce vor fi elaborate de CCCDI. în continuare, art. 18-23 detaliază condiţiile de 
organizare a concursurilor publice de încadrare pe posturi şi examenelor de promovare. Prin 
legislaţia secundară se vor aproba: normele metodologice pentru echivalarea gradelor 
profesionale IDTI, IDT II, IDT III şi IDT cu gradele profesionale de cercetare-dezvoltare (art. 
12); standardele minimale pentru dobândirea gradului de CS III, CS II şi CS I (art. 13); 
metodologia de verificare şi evaluare a dosarelor de înscriere la concurs, respectiv examen, 
pentru conferirea gradului profesional de CS II şi CS I (art. 20); normele metodologice privind 
organizarea concursurilor pentru ocuparea posturilor de ACS, CS, CS III, CS II şi CS I (art. 
21); normele metodologice privind organizarea examenului de promovare pentru obţinerea 
gradului profesional (art. 22).

b) Art. 18 alin. (1) prevede că „încadrarea şi promovarea în carieră pe posturi 
corespunzătoare funcţiilor şi gradelor profesionale ale personalului CDI se realizează în baza 
unor proceduri transparente şi echitabile care respectă principiile 
prevăzute de Carta Europeană a Cercetătorilor.”. De asemenea, art./
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„încadrarea şi promovarea pe posturi a personalului CDI se realizează prin concurs, respectiv 
examen, pe baza evaluării performanţelor profesionale”, iar alin. (4) prevede că „Concursul se 
anunţă public

c) Art. 51 prevede respectarea reglementărilor internaţionale la care România este parte în 
procesul de elaborare a normelor de bună conduită şi în derularea activităţilor CDI.

- ,jSfoua legislaţie va include, de asemenea, un cadru de stimulente financiare şi 
nefinanciare pentru a încuraja punerea în aplicare a Cartei europene a cercetătorilor şi a 
Codului de recrutare a cercetătorilor de către institutele de cercetare. Acesta va fi instituit în 
special în contextul cerinţelor de eligibilitate pentru cererile de propuneri competitive, al 
criteriilor de evaluare a organizaţiilor, al finanţării instituţionale şi în legătură cu jaloanele 
280 şi 283.’^

Atribuţiile MCID prevăzute la art. 5 alin. (2) includ implementarea de politici publice care 
„să respecte şi să se ghideze după principiile generale şi condiţiile la care face referire Carta 
Europeană a Cercetătorilor [...]”.

Art. 13 alin. (4) prevede de asemenea că principiile generale şi condiţiile prevăzute de Carta 
Europeană a Cercetătorilor stau la baza standardelor minimale elaborate de CCCDI şi a 
standardelor suplimentare elaborate de organizaţiile de cercetare, cu privire la încadrarea pe 
posturi şi promovarea în carieră pe posturi corespunzătoare funcţiilor şi gradelor profesionale 
ale personalului CDI.

Coroborat cu aceste prevederi ale proiectului de lege, ghidurile aplicantului aferente 
apelurilor de proiecte lansate în perioada 2022-2023 includ, drept eondiţie de eligibilitate a 
beneficiarilor, aderarea la Carta europeană a cercetătorilor, precum şi iniţierea şi/sau 
continuarea procedurii de implementare a Cartei până la obţinerea logoului „HR Excellence in 
Research” acordat de către Comisia Europeană, astfel: apelul de proiecte „15. înfiinţarea şi 
operaţionalizarea Centrelor de Competenţă” (Jalon 280); apelul de proiecte „18. Dezvoltarea 
unui program pentru atragerea resurselor umane înalt specializate din străinătate în activităţi de 
cercetare, dezvoltare şi inovare” (Ţinta 284); apelul de proiecte „19. Sprijin pentru posesorii de 
certificate de excelenţă primite la competiţia pentru burse individuale Maiie Sklodowska- 
Curie” (Ţinta 285); apelul de proiecte „110. înfiinţarea şi susţinerea financiară a unei reţele 
naţionale de opt centre regionale de orientare în carieră ea parte a ERA TALENT PLATFORM” 
(Jalon 286).

- ,yAceste noi proceduri legislative vor ţine cont şi de recomandările formulate în cadrul 
mecanismului de sprijinire a politicilor din cadrul programului Orizont Europa 2021-2022."'

Proiectul de lege integrează Recomandarea 6.1 din raportul PSF Country privind: 
„Simplificarea [...] evaluării resurselor umane din sistemul de cercetare şi alinierea condiţiilor 
de avansare în carieră la cele aplieate în alte ţări ale UE [...]” prin actualizarea criteriilor şi 
metodologiilor de evaluare periodică a performanţei ştiinţifice a cercetătorilor, aşa cum sunt 
detaliate în Secţiunea a 3-a. Evaluarea periodică a performanţei ştiinţifice a cercetătorilor din 
CAPITOLUL II. Statutul personalului de cercetare, dezvoltare şi inovare.

De asemenea. Recomandarea 6.1 din raportul PSF Country precizează eă „Planurile 
individuale de carieră ar trebui să fie stabilite de comun acord cu instituţiile, iar cercetătorii ar 
trebui să explice realizările în comparaţie cu propriile planuri de dezvoltare”. Art. 25 alin. (4) 
menţionează că „ [...] Evaluarea rezultatelor obţinute se face în corelare cu obiectivele 
individuale şi standardele minimale ale rezultatelor activităţilor de cercetare, dezvoltare şi 
inovare care au fost asumate de către cercetători”.
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Proiectul de lege integrează Recomandarea 6.2 din raportul PSF Country privind 
„Clarificarea şi realinierea condiţiilor şi a stimulentelor în ceea ce priveşte salariile şi alte tipuri 
de remunerare a resurselor umane din cadrul organizaţiilor de cercetare publice şi al instituţiilor 
de învăţământ superior, precum şi concentrarea pe creşterea prestigiului şi a recunoaşterii 
sociale. Oferirea unor garanţii de venit rezonabile pentru cercetători şi asigurarea unui tratament 
echitabil” prin art. 24 alin. (1) care prevede că „Salariile de bază pentru funcţiile prevăzute la 
art. 9 alin. (1) se stabilesc în anexele legilor de salarizare prin corelare cu salariile de bază 
pentru funcţiile echivalente din învăţământul superior conform art. 9 alin. (2), (5) şi (6)”, 
respectiv art. 24 alin. (2) care prevede că „Salarizarea şi stimularea personalului prevăzut la art. 
8 se realizează în baza prevederilor legale în vederea recunoaşterii şi recompensării 
performanţelor profesionale, luând în considerare rezultatele evaluării periodice a performanţei 
ştiinţifice a acestora prevăzută la art. 25.”

Art. 32 include drepturi la diferite stimulente financiare şi non-fmanciare, cum ar fi: dreptul 
„de a le fi recunoscută şi stimulată performanţa în domeniul GDI prin: premii, gratificaţii, titluri, 
diplome, precum şi prin alte modalităţi”, dreptul „de a putea obţine un venit lunar neplafonat, 
dacă în acelaşi timp cu execuţia temelor finanţate din fonduri de la bugetul de stat derulează şi 
proiecte finanţate din programe internaţionale la care România plăteşte cotizaţie, precum şi 
dacă proiectul conduce, în timpul execuţiei şi după finalizare, la transferuri tehnologice sau 
valorificări”, dreptul „de a obţine un venit lunar neplafonat, rezultat din execuţia proiectelor 
interne nefmanţate din fonduri publice saii din execuţia de proiecte internaţionale”, dreptul „de 
a beneficia de sporuri la salariul de bază şi de indemnizaţiile prevăzute de lege”, etc.

Secţiunea a 5-a. Mobilitatea personalului CDI din CAPITOLUL II. Statutul personalului 
de cercetare, dezvoltare şi inovare reglementează modalităţile de dezvoltare profesională a 
personalului GDI prin diferite forme de mobilităţi, precum şi faptul că „MGID şi ordonatorii de 
credite care finanţează activităţi GDI asigură cadrul de reglementare compatibil cu spaţiul 
european al cercetării şi la nivel internaţional, pentru accesul cercetătorilor la patrimoniul tehnic 
şi ştiinţific, în condiţiile legii, şi pentru asigurarea unor condiţii atractive de muncă” (art. 40).

Proiectul de lege integrează Recomandarea 6.3 din raportul PSF Gountry privind 
„Finalizarea reformei studiilor doctorale (sub responsabilitatea Ministerului Educaţiei), 
încurajând colaborarea între diferite instituţii (institute naţionale de cercetare şi dezvoltare, 
academii şi universităţi)” prin art. 41 care reglementează acordurile de parteneriat/colaborare 
între organizaţiile de cercetare şi instituţiile organizatoare de studii universitare de doctorat în 
vederea participării la formarea doctorală, respectiv accesul studenţilor-doctoranzi la 
infrastructura de cercetare din organizaţiile de cercetare.
2.4. Alte informaţii
Nu este cazul.

Secţiunea a 3-a 
Impactul socioeconomic

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în 
vigoare a actului normativ

Propunerea de act normativ are la bază recomandările din cadrul mecanismului PSF 
Gountry şi PSF Open care, daeă sunt puse în aplicare imediat şi beneficiază de sprijin politic 
puternic, promit să abordeze punctele slabe ale sistemului GDI şi să elibereze potenţialul 
acestuia în beneficiul unei dezvoltări durabile în România.

Proiectul de lege propune o actualizare a definiţiilor, criteriilor, a ca» 
drepturilor şi obligaţiilor, în ceea ce priveşte statutul personalului
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activitatea CDI şi reglementarea cadrului general privind organismele consultative ale MCID, 
în vederea alinierii la bunele practici comunitare şi pentru îndeplinirea asumărilor României în 
relaţie cu Comisia Europeană.

De asemenea, reglementările propuse prin proiectul de act normativ sunt de natură să 
încurajeze performanţa în CDI prin dezvoltarea, menţinerea şi atragerea de cercetători pentru a 
crea masa critică necesară unei sustenabilităţi ştiinţifice integrate economic la nivelul societăţii 
româneşti.__________________________________________________________ __________

3.2. Impactul social
Se estimează că proiectul de act normativ va genera o creştere a atractivităţii sistemului 

naţional CDI şi a carierei de cercetător, urmată de atragerea de resurse umane înalt calificate 
pentru cercetare din ţară şi străinătate.

De asemenea, va fi încurajată adoptarea Cartei europene a cercetătorilor şi a Codului de 
recrutare a cercetătorilor, pentru stimularea performanţei în carieră, în acord cu practicile 
comunitare în domeniu. Alinierea şi adoptarea strategiei de resurse umane pentru cercetători 
(HRS4R) va contribui la creşterea gradului de internaţionalizare a sistemului CDI prin proceduri 
echitabile şi transparente de recrutare şi evaluare a personalului CDI stimulând mobilitatea 
cercetătorilor la nivel european.

Reglementarea statutului personalului de cercetare, dezvoltare şi inovare va conduce la:
- creşterea numărului şi îmbunătăţirea structurii calitative a personalului de 

cercetare;
- stimularea şi îmbunătăţirea performanţelor la nivelul cercetătorilor şi al 

colectivelor de cercetare;
- dezvoltarea şi consolidarea competenţelor ştiinţifice şi tehnice de importanţă 

pentm dezvoltarea economică şi socială.
Impactul realizat va fi evaluat în principal pe baza următorilor indicatori urmăriţi la nivelul 

SNCISI:
- număr de cercetători (echivalent normă întreagă);
- număr de doctoranzi/postdoctoranzi;
- număr contracte individuale de muncă noi semnate pe perioadă nedeterminată 

(echivalent normă întreagă), din care în: sectoml guvernamental, instituţii de învăţământ 
superior, sector privat;

- număr de mobilităţi în instituţii de prestigiu din străinătate;
- atragerea şi menţinerea resurselor umane calificate şi specializate pentru activităţi 

de cercetare-dezvoltare;
- dezvoltarea şi consolidarea competenţelor ştiinţifice şi tehnice de importanţă 

pentru dezvoltarea economică şi socială.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului
Nu este cazul.
3.4. Impactul macroeconomic
Proiectul de act normativ poate avea un impact macroeconomic pozitiv asupra industriei, 
precum şi a producţiei de bunuri şi servicii prin colaborarea dintre organizaţiile de cercetare şi 
mediul privat, asupra agriculturii prin activităţile desfăşurate de către organizaţiile de cercetare 
în domeniul agriculturii, contribuind la dezvoltarea activităţii acestora.___________________
3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici
Nu este cazul.________________________________________________________________
3.4.2. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de

t ~ \ }T7

11



Nu este cazul.
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri
România s-a situat în mod repetat, potrivit Tabloului de bord european privind inovarea 

('https://research-and-innovation.ec.europa.eu/statistics/performance-indicators/european-
innovation-scoreboard ro). printre inovatorii emergenţi şi are cele mai slabe rezultate în materie 
de inovare din Uniunea Europeană.

Se estimează că reglementările propuse prin proiectul de act normativ vor genera o creştere 
a capacităţii de inovare şi a competitivităţii întreprinderilor inovatoare, prin corectarea trendului 
descendent al proporţiei resurselor umane angajate în sistemul GDI public şi privat, în prezent 
mult sub media europeană, şi vor reduce semnificativ exodul creierelor prin creşterea 
atractivităţii carierei de cercetător în România.

Proiectul de act normativ creează premisele în vederea asigurării cadmlui necesar 
participării la valorificarea eficientă a rezultatelor activităţii GDI pentru o dezvoltare durabilă a 
societăţii, inclusiv prin stimularea participării cercetătorilor la înfiinţarea de spin-off-uri şi start- 
up-uri.

Prin stimularea parteneriatelor dintre institutele naţionale de eercetare-dezvoltare, actorii 
publici şi instituţiile organizatoare de studii universitare de doctorat în vederea implicării 
studenţilor-doctoranzi în activităţi de cercetare aplicativă, dezvoltare experimentală, inovare sau 
transfer tehnologic se creează prerogativele necesare creşterii competitivităţii prin transferul 
rezultatelor cercetării către piaţă. Aceste măsuri vor avea un efect pozitiv asupra mediului de 
afaceri, inclusiv prin stimularea şi dezvoltarea sistemului public de GDI (institute naţionale de 
eercetare-dezvoltare, institute ale Academiei Române, universităţi) de a se adapta mai uşor 
cererii de inovare venite din piaţă.
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător
Nu este cazul.
3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării
Nu este cazul.
3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
Nu este cazul.
3.9. Alte informaţii
Nu este cazul.

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru 

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi
venituri

- în mii lei (RON) -
Anul
curent Media pe cinci aniIndicatori Următorii 4 ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1. Modificări ale 
veniturilor bugetare, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din 
acesta: . 1 ry- M --m\(i) impozit pe profit
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(ii) impozit pe venit
b) bugete locale:
(i) impozit pe profit
c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat:
(i) contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri
4.2. Modificări ale 
cheltuielilor bugetare, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din 
acesta:
(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
b) bugete locale:
(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat:
(i) cheltuieli de personal
(ii) bunuri şi servicii
d) alte tipuri de cheltuieli
4.3. Impact financiar, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat
b) bugete locale
4.4. Propuneri pentru 
acoperirea creşterii 
cheltuielilor bugetare

V ■

4.5. Propuneri pentru a 
compensa reducerea 
veniturilor bugetare
4.6. Calcule detaliate 
privind fundamentarea 
modificărilor
veniturilor şi/sau 
cheltuielilor bugetare
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4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea 
cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:
a) fişa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu 
modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul utilizată; 
Nu este eazul.
b) declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele 
şi priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală şi cu 
plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.
Nu este cazul.
4.8. Alte informaţii
Prezentul proiect de act normativ nu atrage după sine o suplimentare a bugetului total aprobat 
prin legea bugetului de stat.  

Secţiunea a 5-a
___________ Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare___________
5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ
a) acte normative în vigoare ce vor fî modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în
vigoare a proiectului de act normativ

- Se abrogă Legea nr. 319/2003 privind Statutul personalului de cercetare-dezvoltare, cu 
modificările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea 
I, nr. 530 din 23 iulie 2003;

- Se abrogă Legea nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea 
tehnologică şi inovare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 505 din 4 
iunie 2004.

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii
- în vederea aplicării prevederilor art. 11 alin. (2) din proiectul de lege, normele 

metodologice pentru încadrarea personalului suport pentru activităţile GDI pe funcţii şi 
trepte profesionale se aprobă prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării în 
termen de 180 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 12 alin. (6) din proiectul de lege, normele 
metodologice pentru echivalarea gradelor profesionale IDT I, IDT II, IDT III şi IDT cu 
gradele profesionale de cercetare-dezvoltare se aprobă prin ordin al ministrului cercetării, 
inovării şi digitalizării în termen de 180 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei 
legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 13 alin. (1) din proiectul de lege, standardele 
minimale pentru dobândirea gradului de CS II şi CS I se elaborează de către de către 
CCCDI, prin consultarea Prezidiului Academiei Române, Consiliului Naţional al 
Cercetării Ştiinţifice, Comisiei Naţionale de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi 
Certificatelor Universitare, Consiliului Naţional al Rectorilor şi academiilor de ramură şi 
se aprobă prin ordin comun al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării şi al 
ministrului educaţiei, în termen de 180 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 14 alin. (6) din proiectul de lege, procedura de
verificare a sesizării cu privire la nerespectarea standardelor minimale şi/sau a normelor 
metodologice prevăzute la art. 21 alin. (4) sau art. 22 alin. (4), se aprobă prin ordin al 
ministrului cercetării, inovării şi digitalizării în termen de 180 de zile deJa^iţifiarea în 
vigoare a prezentei legi;_________ ___________________________
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- în vederea aplicării prevederilor art. 17 alin. (6) din proiectul de lege, ordonatorii de 
credite în subordonarea/coordonarea/autoritatea cărora funcţionează organizaţii de 
cercetare aprobă prin ordin metodologii proprii pentru evaluarea performanţelor 
manageriale ale directorilor generali sau directorilor, prevăzuţi la art. 16 alin. (1) lit. a), în 
termen de 180 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 20 alin. (1) din proiectul de lege, CCCDI propune 
metodologia de verificare şi evaluare a dosarelor ce conţin documentele aferente 
concursului, respectiv examenului pentru conferirea gradului profesional de CS II şi CS I, 
care se aprobă prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării în termen de 180 
de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 21 alin. (4) din proiectul de lege, normele 
metodologice privind organizarea concursurilor pentru ocuparea posturilor de ACS, CS, 
CS III, CS II şi CS I se aprobă prin Hotărâre a Guvernului în termen de 180 de zile de la 
intrarea în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 22 alin. (4) din proiectul de lege, normele 
metodologice privind organizarea examenului de promovare pentru obţinerea gradului 
profesional de CS III, CS II şi CS I se aprobă prin Hotărâre a Guvernului în termen de 180 
de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 45 alin. (5) din proiectul de lege, regulamentele de 
organizare şi funcţionare, precum şi structura şi componenţa organismelor consultative 
prevăzute la art. 45 alin. (1), se aprobă prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi 
digitalizării în termen de 180 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 57 lit. a) din proiectul de lege, CNECSDTI elaborează 
Codul de etică şi deontologie profesională al personalului CDI, care se aprobă prin ordin 
al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării în termen de 180 de zile de la intrarea în 
vigoare a prezentei legi;

- în vederea aplicării prevederilor art. 57 lit. b) din proiectul de lege, CNECSDTI elaborează 
codurile de etică pe domenii ale cercetării, care se aprobă prin ordin al ministrului 
cercetării, inovării şi digitalizării în termen de 180 de zile de la intrarea în vigoare a 
prezentei legi.

5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice
Nu este cazul.
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor ce 
transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
Nu este cazul.
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
Nu este cazul.
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE
Nu este cazul.
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
Nu este cazul.
5.5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente 
asumate
Nu este cazul.
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5.6. Alte informaţii
Nu este cazul.
6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor 
normative
Nu este cazul.
6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute 
de cercetare şi alte organisme implicate
Proiectul de act normativ a fost supus consultărilor publice în perioada 22.11.2023 - 01.12.2023, 
în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia 
publică, republicată, şi ale Hotărârii Guvernului nr. 831/2022 pentru aprobarea Normelor 
metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia 
publică.
Ca urmare a acestor consultări a rezultat cadrul strategic consolidat al actului normativ._______
6.3. Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale
Nu este cazul.
6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite 
prin acte normative
Forma consolidată a proiectului de act normativ este rezultatul consultărilor cu organisme 
consultative şi organizaţii, după cum urmează:

- Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice (CNCS);
- Colegiul Consultativ pentru Cercetare-Dezvoltare şi Inovare (CCCDI);
- Academia Română;
- Consiliul Naţional al Rectorilor (CNR);
- Consiliul Institutelor Naţionale de Cercetare-Dezvoltare din România (CINCDR), precum 

şi institute naţionale de cercetare-dezvoltare.
6.5 Informaţii privind avizarea de către;

a) Consiliul Legislativ: Proiectul prezentului act normativ a fost avizat de Consiliul 
Legislativ prin avizul nr. 321/2024.

b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării: Nu este cazul.
c) Consiliul Economic şi Social: Proiectul prezentului act normativ a fost avizat de Consiliul 

Economic şi Social prin avizul nr. 2416/2024.
d) Consiliul Concurenţei: Nu este cazul.
e) Curtea de Conturi: Nu este cazul.

6.6. Alte informaţii
Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act

normativ
7.1. Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
Au fost întreprinse demersurile legale prevăzute de art. 7 din regulamentul privind procedurile, 
la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea şi prezentarea proiectelor de documente de 
politici publice, a proiectelor de acte normative, precum şi a altor documente, în vederea 
adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2009, precum şi demersurile 
prevăzute de Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică.
republicată. ,.><0
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Prezentul proiect de act normativ a fost publicat pe site-ul Ministerului Cercetării, Inovării şi 
Digitalizării, la adresa https://www.mcid.gov.ro/transparenta-decizionala-2/. în data de 
22.11.2023.

7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma 
implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii 
cetăţenilor sau diversităţii biologice
Nu este cazul.
7.3 Alte informaţii
Nu este cazul.

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
MCID este autoritatea de stat cu rol de reglementare, reprezentare, coordonare, sinteză şi control 
în domeniul cercetării, dezvoltării şi inovării şi cu atribuţii în asigurarea implementării 
prezentului proiect de lege, cu toate implicaţiile legale care decurg din acesta.

Proiectul de act normativ prevede la Capitolul III. Organisme consultative ale Ministerului 
Cercetării, Inovării şi Digitalizării următoarele organisme consultative la nivel naţional, fără 
personalitate juridică, alcătuite pe criterii de prestigiu profesional şi moral: Consiliul Naţional al 
Cercetării Ştiinţifice (CNCS), Colegiul Consultativ pentru Cercetare-Dezvoltare şi Inovare 
(CCCDI) şi Consiliul Naţional de Etică a Cercetării Ştiinţifice, Dezvoltării Tehnologice şi 
Inovării (CNECSDTI), care au rolul de a sprijini activitatea MCID.
Având în vedere că reglementarea CNCS se făcea anterior prin Legea Educaţiei Naţionale nr. 
1/2011, cu modificările şi completările ulterioare, lege care a fost abrogată prin Legea nr. 
198/2023 privind învăţământul preuniversitar şi prin Legea învăţământului superior nr. 
199/2023, cu modificările şi completările ulterioare, reglementarea legală,a Consiliului Naţional 
al Cercetării Ştiinţifice a fost preluată în actualul proiect de act normativ privind statutul 
personalului de cercetare, dezvoltare şi inovare.
Conform prevederilor art. 45 alin. (5) din proiectul de act normativ, regulamentele de organizare 
şi funcţionare, precum şi structura şi componenţa organismelor consultative ale MCID se aprobă 
prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării, în termen de 180 de zile de la intrarea 
în vigoare a prezentei legi.
Atribuţiile CNCS sunt reglementate prin art. 46, atribuţiile CCCDI sunt reglementate prin art. 
47, iar atribuţiile CNECSDTI sunt reglementate prin art. 57.

8.2. Alte informaţii
Nu este cazul.
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind statutul personalului de 
cercetare, dezvoltare şi inovare, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de 
urgenţă prevăzută de art. 76 alin. (3) din Constituţia României, republicată.

PRIM-MINIi

lON-MARCEL CI
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